

kde on s několika krajany se usadil před deseti roky. Pan V. Vostřel pravil: Když jsem sem přijel, neměl jsem ničeho, přijel jsem sem na práci. Krajina zdejší byla divoká a neosazená, já si pak zde zabral homestead a psal jsem pro rodiče a bratry, kteří byli na rentu v okolí Glencoe, Minnesota. Sem jsme přijeli nemajíce ničeho a teď vlastníme 800 akrů pozemku, vše zapláceno, mašiny a koně ku obdělávání a vůbec vše. Krajina zdejší se nám líbí a nejlépe bychom zpět za nic. Je nás zde devět českých rodin a všem se zde líbí. V ten samý den jeho příjezdu, kamarádi a sousedé jeho ho přišli navštívit a všichni se celou bandou muzikantů, při čemž uspořádali malou taneční zábavu. Jeho sousedé jsou ponejvíce Němci, jest ale vidět, že pan V. Vostřel jest váženým osadníkem u všech. Zde jsem se zdržel dva dny a pak jsem se vydal do North Yakima. V okolí tom jest krajina krásná na pohled, nejvíce se zde pěstuje ovoce a chmel; obilí pěstovat zde by se nevyplácelo, poněvadž se musí krajina tato zavodňovat, což jest spojeno zde s velkými útratami a pozemky jsou již hezky drahé. Z North Yakima jsem jel do Tacoma a navštívil jsem též pana Alberta Čížka a našel jsem zde též několik českých obchodů. Pan E. J. Rose vlastní v Tacoma doutníkářský obchod a musím uznat, že jest jedním z nejlepších na Pacific Ave. Pan F. Piksa vlastní v Tacoma krejčovský obchod, pan Čížek vlastní plechařský obchod a jest vice-presidentem od Edward Miller Cornice & Roofing Comp., 940 Railroad Street a zároveň založil pobočnou obchod v Skaguay, Alasce. Praví, že má výnosný obchod jak v Tacoma, tak v Alasce. Pan Čížek jest dobře znám v St. Paul, Minn. Též mne v Tacoma navštívil pan Josef Eggermayer, bývalý pozemkový jednatel v Market Lake, Idaho, který jest dobře znám v Cedar Rapids, Ia. a v Omaha, Nebraska. Z Tacoma jsem se jel podívat do South Bend, Wash., jelikož jsem slyšel, že jest v tom místě několik českých rodin. Zde jsem se seznámil s panem Fr. Birdem, který jest dobře znám v okolí Austin, Minn. Pan Bird zde má na starosti "section" na Northern Pacific dráze. Více zdejších osadníků jsem nemohl navštívit, jelikož přišlo a cesty byly moc špatné. Několik Čechů odtud jelo do Alasky a na druhý měsíc vyjede odtud pan Petřík, zeť pana Birda, též do Alasky. Krajina zdejší jest dobrá a bohatá, pro rolnictví jest však pozemek ten moc těžko vzdělávat, jelikož jsou v okolí tom moc těžké lesy. V celém státu jest vidět, že zde byly též zlé časy, teď se všechno mění a obchody jsou již opět v pravidelném běhu, obzvláště v Seattle. V Tacoma a Portlandu jest též čilo, jsou však přeje jen pozadu podle Seattle. Pšenice jest zde No. 1 Club, 75 centů, No. 1 bluestem 78 centů, vejce 20 centů, máslo 20 centů libra a vůbec vše má dosti dobrou cenu. Oděv, potraviny, dobytek, jest vše za tu samou cenu co na východě, mašiny jsou dražší. Teď si míním prohlédnout dobře Big Bend County a okolí Ritzville, pak o tom více povím. Krajina se zdá moc bohatá a jsou zde preirie, není však daleko odtud do lesů. Nejvíce se zde pěstuje pšenice, chov dobytka, ovoce všeho druhu se zde dobře daří, jako jablka, hrušky, švestky, blumy, třešně, maliny a podobné. Se setím se zde počalo minulý týden. Počasí jest zde moc krásné a jest zde tento měsíc jako bývá v Minnesotě a Wisconsinu ku konci května, aneb na začátku června. Dobytek se zde pase celou zimu a málo kdy přesáhne zima pod zero. Až zde budu déle, tak sdělím čtenářům více. E. V. Dražan.

Z New Yorku.

Nevím, jestli jste si povšimnuli, že jsme u nás měli politickou přednášku aneb veřejnou debatu a sice o to, zdali jest lepší politika staročeská neb mladočeská. Snad by mohlo Vaše čtenářství zajímati, když podám zprávu o této přednášce. Prvním řečníkem byl pan L. C. Frank, kterýž zastával se politiky staročeské. Pravil, že mladočeská politika jest příliš pochybená, poněvadž jsou mladočeši tuze loyálními. Dokud byli mladočeši v počtu sedm neb osm poslanců, byli radikálními, ale nyní když jsou četní a zastupují celý národ, že jsou ohební otroci vládní a honějí se za službou, spovívše se s Poláky, s českou šlechtou a klerikály, samými to zpátečníky. České šlechtě je vždy bližší Řím než české zájmy a mladočeši jsou jejich loutkou, tak že sám Brynich a jeho orgán hájí stranu mladočeskou. Jaká to hanba pro Čechy. Druzí spojenci Čechů jsou Poláci, kteří nejsou Slovany, nýbrž Poláky. To je smutné pro českou politiku. Čeho dosáhli mladočeši ve Vídni? Ničeho! Co se týká toho jazykového nařízení neb prohlášení, nebylo by zlé, ale ani to není prováděno. Vůbec ta celá vymoženost mladočechů je na papře a ve skutečnosti nic. Ku příkladu v Moravské Meziříčí za Badena byl ustanoven za okresního hejtmana pouhý Němec, Klein, a tak i za samého Badeni Češi byli tlačeni ke zdi. Češi, co vládní strana, prohráli všude a Němci vyhráli všude. Badeni padl a Gautsch, nepřítel Čechů, chce dělití zem českou na tři díly a potrvá li to ještě déle, tedy Němci, kde jsou ve většině, Čechy vyženou a utvoří si ryze německé okresy. Mladočestí politikové tapou ve tmách a nevydobyli ničeho, poněvadž nejsou dosti radikálními. Pan Tůma byl druhým řečníkem a pravil, že člověku, který neví, co jsou a co hájí mladočeši lehkou se řekne, že Staročesi jsou lepší. Ono to ale není pravdou. Mladočeši hájí historické státní právo české a dodělali se daleko lepších úspěchů. Oni se opírají o smlouvu, na které byla rakouská říše založena a to, co nám Čechům patří a co i sám císař sliboval. Oni stojí na nedůlnosti českého království, kdežto staročestí poslanci se v tom ohledu dávno prohřešili. Mladočeši se nikdy neodchýlili od stanoviska historických práv, požadující jejich obnovení, což bylo znovuzrozením národa. Ku rozdělení Čech nesvolí strana mladočeská nikdy a za ní stojí celý národ. Uznával, že mladočeši by mohli rázněji pokračovati, ale proto přeče dověděl, že jsou lepšími zastanci než Staročesi a proto je považuje za lepší v každém ohledu Staročechů. S náhledy jeho patrně většina obecnostva souhlasila. Po něm následoval pan Tomáš Čapek. Pravil, že nebyl na nic připraven, až co advokát ovšem musí vždy býti k odpovědi pohotov. Zábavní výbor míní a jiní mně. Abychom snáze pochopili stanovisko české, uváděl, že až do roku 1526 byli Češi samostatní. Přišla pak vajíka 30letá, v kteréž národ český utrpěl velice. V první polovici tohoto století i sami čeští historikové považovali český národ již mrtvým, však on se opět probral k sebevědomí a hlásí se o svá práva. Roku 1866, když Prusové chtěli roztrhnout Čechy, Rieger, Palacký, Brauner a Vrtát-ko šli do Petrohradu žádati cara, by zachránil celistvost českého království a car Mikuláš (byl to však Alexandr II.) jim odpověděl, že ani píď půdy nebude a nesmí z českého království býti utrženo. Toto vyjádření vzbudilo znovu důvěru v českém lidu i jeho zástupcích. Toto vykonal Staročesi a Mladočeši nevykonali až posud

ničeho. Oni šli s vládou a jako většina byli poraženi. Mladočeši by se mohli od nás mnohem přiučit. Oni se nadýmají a hrají na velké pány, řadí se ku klerikálům a šlechtě, která je Čechům nepřátelská. Při pádu Badeniho vyvolali v Praze revoluci a nastrčili lid, ale sami se schovali a konečně ten lid nazvali luzou. Pakli se stalo někde něco, nějaký ústupek českému lidu, bylo to na žádost Staročechů. Ostatně pro dělníka neudělala žádná z těch stran nic. Ty jsou mu obě nepřátelské a dělníci si musí tvořit stranu sami a starat se o sebe. Doktor Chmelíček pravil, že každá velká politická strana, když dosáhne moci, stává se korruptní, a po jeho náhledu, obě dvě ty strany nestojí za mnoho, ale mladočeská strana je přeče o něco radikálnější a dle jeho náhledu lepší. Mladočeši dovedli sobě získati více přátel mezi Slovany a o tolik jsou lepšími Slovany, než Staročesi, ale pro dělnictvo nedělá žádná nic. Tito páni mluvili z jeviště a pak se přihlásil z obecnostva o slovo občan V. Pavelka, kterýž mluvil asi následovně: "Pánové, každý Čech se bude asi pamatovat, že staročeská strana přistoupila na punktače a zavedením jich, by se bylo úřadovalo v okresích, kde je německá většina, jen německy,

a technické školy v Olomouci a v Kroměříži. Oni docílili nařízení jazykové rovnoprávnosti v celém českém království i s Moravou. Pánové, kdo těmto vymoženostem tozumi, ten nefekne, že to nic není. Řeč je národu tím co život člověku. Bez řeči nemůže býti národa. Zmizí-li řeč, není více toho národa a vzítí národu jeho řeč, jest tolik, jako vzítí člověku život. Němci věci té rozumí. Oni ví, co tím ztratí a proto tak usilovně se tomu vzpírají. Německo, kdyby bylo jisto, že Rusko je nechá na pokoji, bylo by v té věci již zakročilo, ale ono se obává Ruska. A má se ho také co bát! Pánové, zakládání české university, je věc, veledůležitou, neboť z ní vychází vzdělání mužové ku správě státu a noví bojovníci národa. Kdo pracuje pro národ, pracuje pro všechny třídy. On tak činí, že miluje všechny. Však kdo jest nepřítel národa, dělí jej tedy v třídy a pak jednu třídu proti druhé staví. Mladočeši spojili nejen Česťvo, nýbrž Čechoslovany v Rakousku, okazující jim sílu, která musí býti pěstována ku statečnosti a vytrvalosti. Kdyby Mladočeši nevykonali nic jiného než to, že spojili všechny Slovany v Rakousku v jednu politickou stranu, tedy vykonal již mnoho, co před nimi nikdo jiný nedokázal. Tam kde si odporující, mohou se silně

Šiška, který jest zároveň předsedou demokratického klubu, zval přítomné do schůze onoho klubu, obdývané přišti neděli a kdo není občanem, že prý ho ním udělají. Zpravodaj.

Výrok smrti

Pacient z nemocnice sv. Lukáše prováděná očistu.

Následující případ není pozoruhodnější, nežli sta jiných případů, které byly přivedeny k vědomí majitele Dra. Petra Hoboka, avšak okolnosti provázající jej jsou takové, že věc ta nabývá zájmu zvláštního.

Pan Albert Lindgreen dán byl do nemocnice sv. Lukáše v New York City, kterýžto ústav na celém světě uznáván jest jakožto nejdokonalejší vzor byl tam léčen vynikajícími lékaři, naposled propuštěn byl co nevyléčitelný. Následující certifikát byl mu doručen:

Nemocnice sv. Lukáše, 54, ul. a 5. Ave. New York 3. května 1895.

Tímto se dosvědčuje, že Albert Lindgreen trpí vleklým zánětem plic a též břišním nádorem, zvaným sarkoma. Vyhledky jeho jsou špatné. Smrt do šesti měsíců nebo do roka pravděpodobná.

J. T. HALSEY, domácí lékař.

Je malá pochybnost o tom, že diagnosa v případě páne Lindgreenovy byla vědecky správná a že jeho tělesný stav byl lékaří zárukou pro předpověď smrti v šesti měsících nebo nejdéle v roce.

Nebyla to zvěst vypočítaná na to, aby do jeho vlastních prsou vnikla nádeje, nebo způsobila radost či štěstí jeho ženě a rodině. V této nejtudnější hodině zoufalství dověděla se jeho žena o léku, o kterém se často mluvilo jakožto o "jednoduchém prostředku domácím" a s ženským pudem přiměla svého manžela, aby ho užíval. Učinil tak. Týden po týdně pomalu minul — těch šest měsíců uplynulo. Též rok — ono osudné ohraničení času uplynul. Čekal ještě několik měsíců — aby zjistil, že je vše dobře — ale pak nemohl již déle zachovati svůj klid — chce, aby svět znal a sdělil s ním jeho štěstí. Následující dopis p. Lindgreena na majitele Dra. Petra Hoboka sděluje tu věc:

New York, dne 26. srpna 1896.

Dr. Peter Fahrny, Chicago, Ill.

Čtělý pane! Přítomně zasílám vám lékařské dosvědčení ze zdejší nemocnice sv. Lukáše, kdež jsem byl ošetřován, ale ačkoliv mi bylo trochu ulehčeno, byl jsem propuštěn co nevyléčitelný s vyhládkou, že umru v šesti měsících anebo do roka.

Na radu své manželky a některých přátel poslal jsem si pro bednu vašeho Hoboka, asi před 13 měsíci. Když jsem lék ten ve spojení s vaším léčí, vým olejem neb linimentem užíval asi šest neděl, zlepšil se stav můj tak, že jsem mohl jíti do práce a díky vašemu léku, mohl jsem pracovati od té doby neustále.

Každý, kdo mne zná, pokládá to za div, že ještě žiji a co více, že mohu pracovati. Jsem za to všechno zavázán vašemu prostředku. Netrvám, že jsem úplně vyhojen, ale jsem velice vděčným za to, co už pro mne udělal a budu na dále užívati léku toho, až budu úplně uzdraven.

Odporučil jsem váš lék mezi svými přáteli na zvýšené dráze a oni užívali ho k největšímu svému uspokojení. Pál bych si, aby mohl tento dopis být uveřejněn zvláště ve švédských časopisech, tak aby více lidí zvědělo o vašem léku. S veškerou úctou váš

ALBERT LINDGREEN,
630 vých. 138. ul.

Dra. Petra Hoboka vzbudilo obdiv u mnohých pro jeho zvláštní působení při léčení soustavných nepořádků.

To samé nelze obdržeti u lékárníků. Prodává se lidu přímo aneb pomocí zvláštních jednatelů. Adresa zní: Dr. Petr Fahrny, 122-114 So. Hoyne Ave., Chicago, Ills.



VELATEL K UBÁNSKÝCH POVSTALCŮ.

Generál Maximo Gomez stěží v čele zápasících již po tři roky povstalců kubánských o neovislost a předehází jim obětavostí i horlivostí. Podobizna tuto podaná jest dle nejnovější jeho fotografie, jak přinesl jí New-Yorský World.

kdežto v českých okresích, by se bylo úřadovalo česky i německy. Okresy s německou většinou, by se byly docela poněmčily a pak by nastalo poněmčování těch ostatních. Punktače byly nový germanizační plán a jimi se zarážel hřeb do rakve české národnosti. Mladočeši viděli toto nebezpečí, vzpírali se proti němu, hřímali proti němu, bouřili a probouzeli lid český ku obraně svých práv, učili jej bojovati a znáti se co bratři. Oni stále a stále upozorňují český lid, odkud mu hrozí nebezpečí a napomínají jej k obraně. Oni porazili punktače a spojili Čechoslovany předlitavské. Císař je kdysi nazval prazvláštní společností, ale přišla doba, kdy si tu prazvláštní společnost pozval k obědu a vyjednával s nimi. Ministerstvo "Taafeo" padlo a císař povolal Badeniho, aby sestavil ministerstvo tak, aby Češi byli ku vládě povoláni. Badeni, aby získal Čechy k podpoře své vlády, musil přistoupiti na 32 bodů, jež byly diktovány Mladočechy, vesměs to požadavky českého národa, jež musil slíbiti, že provede. Pak Mladočeši měli proč a dobře činili, že takovou vládu podporovali. Oni pomáhali opraviti volební řád, tak že dělníci nabyli volebního práva. Oni docílili založení české university na Moravě

jest tolik různých živlů, vespolek silné politické strany tvořiti pouze na základě kompromisu, u jedněch se musí v programu povoliti a druzí musí něco přibrati, aby spojení bylo možné. Mladočeši porozuměli věci té lépe, nežli jejich předchůdci. Mluví o radikálnosti a neznaťi potřeby svého národa, patří k hloupostem." Řečníku bylo další slovo odejmuto, jelikož mluvil přes čas. Skončil provoláním slávy Mladočechum, k čemuž následoval všeobecný potlesk.

Pak následoval socialista, pan Pulpit, který pravil, že ti páni na jevišti nic o politice nevedli, že tam přišli dělat pouze jen divadlo a když podobným směrem mluvil, všeliké jen výčitky čině, aniž by držel se přesně věci, o níž debatovali se mělo, bylo mu slovo odejmuto.

Pak vystoupil pan Cimler a žádal o slovo na tom základě, že strana pokroková jest dost silná, aby byla do přišti schůze politické pozvána, což předseda přislíbil.

Porotci se odebrali ku uvážení řeči a vynesení výroku a jich úsudek byl, že Mladočeši jsou radikálnější a v politice také taktičnější. Tím byla první politická schůze skončena. Pan předseda

SOO LINE FARMA ZDARMA!

Nejlepší jízdkosti, bohatá půda v poblíží železnice, potoky a jezera, uhlí, hojná úroda. Vaše poslední příležitost k obdržení 150 akrů vídného pozemku zdarma. Zároveň můžete obdržeti bohaté a laciné pozemky v

Sev. Dakotě, Minnesotě, Wisconsinu a Michiganu.

PŘESVĚDČTE SE O TOM — vyplatí se vám to. O mapy a popisné listy dopište na D. W. CASSEDAY, Land Industrial Agent "Soo" Railway, Minneapolis Minn.